Niekoľko faktov o narodení a smrti Ježiša Krista

Narodenie Ježiša sa kladie do obdobia od 6 pred Kr. do roku 6, v Betleheme. Nepoznáme presný dátum jeho narodenia. Dátum smrti je nám známy, aspoň približne. Niekoľko časových údajov z evanjelií poskytuje oporné body pre približné zaradenie biblických udalostí do rámca starých dejín. K tomu sú dôležité nasledovné údaje v rokoch:

· 37 pred Kr. až 4 pred Kr.: vláda idumejského kráľa Herodesa I. 

· 30 pred Kr. až 14 po Kr.: vláda rímskeho cisára Augusta 

· 14 po Kr. až 36 po Kr.: vláda rímskeho cisára Tibéria 

· 26 po Kr. až 36 po Kr.: Pontský Pilát, rímsky miestodržiteľ v Júdsku 

· 6 po Kr. až 15 po Kr.: Annáš, veľkňaz v Jeruzaleme 

· 18 po Kr. až 36 po Kr.: Kajfáš, veľkňaz v Jeruzaleme. 
Kedy sa narodil Ježiš? 
V prvom rade si treba uvedomiť, že rok nula vôbec neexistuje. Pred rokom 1 nášho letopočtu (AD) bol rok 1 pred naším letopočtom (BC).
V staroveku mala každá krajina svoj vlastný letopočet, ktorý sa často zmenou panovníka začínal počítať odznovu. Okrem toho boli rozdielne začiatky nového roku - niekde na jar, niekde na jeseň, inde v zime. Toto robí často historikom problémy pri určovaní presných rokov a v zosúladení rôznych udalostí do chronológie.
Až do zavedenia kresťanského letopočtu bol najrozšírenejším (a nemeneným pri zmene vlády) rímsky letopočet - od založenia Ríma (r. 753 pred naším letopočtom) - označovaný AUC (ab Urbe condita = od založenia mesta; lebo pre Rimanov bol Rím jediným mestom, ostatné boli len dediny).

Biblické, ani mimobiblické pramene nám presnú správu o dátume Ježišovho narodenia nezanechali.

Grécky mních Dionýz Exiguus sa v 6. storočí podujal vypočítať dátum Ježišovho narodenia. Nie je známe, aké podklady použil, ani postup jeho výpočtu. Vypočítal, že Ježiš sa narodil v r. 754 AUC. Tým dal základ pre zavedenie kresťanského letopočtu, kde bol rok 754 od založenia Ríma rokom 1 (nášho letopočtu, od narodenia Krista).

Nový letopočet sa veľmi rýchlo ujal a začal všeobecne v kresťanskom svete používať. Keď sa neskôr zistilo, že výpočet bol chybný, už bol natoľko zaužívaný, že sa náprava nedala urobiť.

Ako vieme, že sa Dionýz dopustil chyby? Podľa správ evanjelií (Mt 2,1-19; Lk 1,5) vieme, že keď sa Ježiš narodil, júdsky kráľ Herodes Veľký ešte žil. Ten však zomrel v apríli roku 750 AUC, čiže 4 roky pred vypočítaným dátumom Ježišovho narodenia. Keďže nevieme, ako Dionýz postupoval pri výpočte, nevieme ani, kde spravil chybu.

Vieme vypočítať rok Ježišovho narodenia? Dá sa to určiť len približne, vychádzajúc z nepriamych informácií, biblických i mimobiblických.

Vieme, že Herodes Veľký zomrel v apríli r. 4 pnl. v Jerichu, kam chodil zimovať a liečiť sa v termálnych kúpeľoch, pretože ho trápili kŕče a veľké bolesti.

Z Matúšovho evanjelia (Mt 2,1 n.) vieme, že keď prišli mudrci z východu hľadať novonarodeného kráľa, bol ešte Herodes v Jeruzaleme - čiže to muselo byť pred októbrom r. 5 pnl., kedy Herodes naposledy odišiel do Jericha.

Aký starý bol však Ježiš pri návšteve mudrcov? Hneď po odchode mudrcov musela svätá rodina utiecť pred Herodesom do Egypta. (Mt 2,13-14).

Takže obetovanie v jeruzalemskom chráme - 40 dní po Ježišovom narodení (Lk 2,22 n.) - muselo byť ešte pred ich návštevou.

Takto sa dostávame k najneskoršiemu možnému dátumu Ježišovho narodenia: leto roku 5 pnl.
Zo súvislostí sa dá usudzovať, že po týchto udalostiach už Herodes dlho nežil. Lenže nemohol byť Ježiš už starší, keď prišli mudrci?

Herodes podľa informácií od mudrcov usúdil, že dieťa nemá viac, než dva roky. (Mt 2,16) Takto sa dostávame k roku 7 pnl.
Získavame teda interval dvoch rokov, kedy sa Ježiš s najväčšou pravdepodobnosťou (takmer istotou) narodil. Presnejší čas už vypočítať nevieme.

 

A čo bájna betlehemská hviezda? Mudrcov priviedla do Júdska zvláštna hviezda. (Mt 2,2.9-10) Ak by sa nám podarilo zistiť, kedy sa ukázal takýto astronomický úkaz, vedeli by sme túto udalosť časovo spresniť.

Mohlo to byť mimoriadne, nadprirodzené znamenie. Ale Boh mohol použiť aj prirodzený úkaz, ktorý by týchto babylonských mudrcov, zaoberajúcich sa astronómiou a astrológiou, priviedol pokloniť sa Božiemu Synovi.

Mohol to byť výbuch supernovy? Najnovšie skúmania a výpočty nič také nepotvrdili.

Kométa? V stredoveku rozšírená predstava - Halleyova kométa sa stala tradičnou súčasťou obrazov, znázorňujúcich Betlehem. Lenže Halleyova kométa svietila na oblohe v čase, ktorý vôbec neprichádza do úvahy. Nepodarilo sa zistiť ani inú kométu, ktorá by mohla kandidovať na Betlehemskú hviezdu.

A čo konjunkcia planét? Pre laika úkaz takmer nepovšimnuteľný. Nie však pre ľudí, ktorí sa venujú astronómii, o astrológii ani nehovoriac...

Táto myšlienka napadla Jánovi Keplerovi, počas jeho pražského pobytu na dvore cisára Rudolfa II. V roku 1604 vypočítal, že v roku 7 pnl. prišlo ku konjunkcii planét Jupiter a Saturn v súhvezdí Rýb. Stretnutie "hviezdy kráľov" s "hviezdou Izraelského národa" mohlo byť dostatočným impulzom pre mudrcov, aby sa vydali hľadať nového izraelského kráľa, ktorého narodenie bude znamenať novú epochu v dejinách.

Avšak je Keplerov výpočet spoľahlivý? Pre nepresnosť starovekých kalendárov (ako spomínam na začiatku článku) je niekedy naše výpočty problém spoľahlivo spätne vložiť medzi údaje z historických prameňov.

Tieto pochybnosti sa rozplynuli v r. 1925, kedy sa pri archeologických vykopávkach v meste Sippar na Eufrate (60 km severne od Babylonu) našli hlinené tabuľky s klinovým písmom, ktoré obsahujú "hviezdny kalendár" - záznam významných astronomických úkazov za obdobie viacerých rokov.

Tento nález potvrdil, že naozaj v r. 7 pnl. prišlo ku konjunkcii Jupitera a Saturna v súhvezdí Rýb, a to dokonca opakovane - tri razy v jednom roku.

Ak je teda tento úkaz skutočne tou bájnou Betlehemskou hviezdou, opakovaná konjunkcia vysvetľuje informáciu, že hviezdu videli mudrci na východe (Mt 2,2) a znovu sa zjavila, keď išli z Jeruzalema do Betlehema (Mt 2,9-10).

K tomuto úkazu prichádza približne raz za 780 rokov. A ako vidíme, jeho čas sa výborne zhoduje s časom Ježišovho narodenia.

Dátum Ježišovej smrti

Ako je to však s dátumom jeho smrti - najdôležitejšieho okamihu pre spásu sveta? Vieme presný dátum? Ani tu nám evanjeliá nepodávajú presné časové určenie.
Všetky kánonické evanjeliá (tie ktoré sú v Svätom Písme) sa zhodujú na skutočnosti, že Ježiš bol popravený ukrižovaním v Jeruzaleme pri alebo pred židovským sviatkom Pesach. K poprave došlo za pôsobenia Pontia Piláta, prefekta judskej provincie v rokoch 26 až 36.

Vzhľadom k tomuto zvlášť potupnému spôsobu smrti, ktorý kanonické evanjeliá popisujú, považujú historici Ježišovo ukrižovanie za historicky celkom hodnoverné. Svedectvo je podopreté tiež židovskými a rímskymi prameňmi.

Markovo evanjelium (treba sa orientovať podľa Mk 14,1; 14,12) označuje za deň jeho smrti začiatok Pesachu, piatok 15. nisana, Jánovo evanjelium (treba sa orientovať podľa Jn 18,28) hovorí o popoludní 14. dňa mesiaca nisana, teda predvečeru sviatku. 
Z údajov v evanjeliách je úplne evidentný údaj, že Ježiš zomrel v piatok - teda presnejšie v "deň pred sobotou", lebo Židia nemali názvy pre jednotlivé dni týždňa, len pre siedmy deň - sobotu.

Evanjeliá zhodne hovoria, že keď Ježiš zomrel, ponáhľali sa, aby ho stihli pochovať skôr, než začne sobota. (porov. Mk 15,42; Lk 23,54; Jn 19,31) Sobota totiž začínala pre Židov už západom slnka.

Piatok je nazvaný "prípravným dňom". Je to preto, že v sobotu Židia nesmeli pracovať, a tak jedlo a všetko, čo v ten deň potrebovali, si pripravovali deň vopred.

Vzhľadom k tomu, že je ťažké si predstaviť Ježišovu popravu práve behom najväčších zo židovských slávností, zdá sa, že je z historického hľadiska Jánovo rozprávanie presnejšie. V týchto rokoch  14. nisan pripadol na piatok 7. apríla 30 alebo 3. apríla 33. Ak je možné spoľahnúť sa na údaj, že keď Ježišovi bolo na začiatku jeho verejného pôsobení asi tridsať rokov a že toto pôsobenie trvalo tri roky, pripadá ako najpravdepodobnejší dátum Ježišovej smrti 7. apríl roku 30.

pozn. Nisan je židovský mesiac, ktorý zodpovedá približne prelomu marca a apríla. 
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